

1) Advance Sociological theory

सैकेरिक हांगुकिमावाद / प्रक्रियात्मक संतुष्टिमावाद

Q. प्रतीक से क्या अभिप्राय है? प्रक्रियात्मक स्वरूपों के सामाजिक रूप में प्रतीकवाद के अर्थ और विशेषताओं को स्पष्ट कीजिए? इसके अर्थ और महत्व को व्याख्या कीजिए?

→ प्रक्रियात्मक एक अत्यधिक व्यापक अपभारण है जिसके अंतर्गत वे सभी संकेत आ जाते हैं जिनकी सहायता से हम सामाजिक जीवन के संबंधित विभिन्न विचार भाव आदि को व्यक्त करते हैं कि उससे दूसरे लोगों तक कुछ विशेष प्रकार के भाव अथवा विचार संचित हो जाते हैं इसी को प्रक्रियात्मकवाद कहते हैं।

प्रक्रियात्मकवाद का अर्थ

प्रक्रियात्मकवाद प्रतीकों का व्यवहार में लाने की एक विशिष्ट या नियम की ओर संकेत करता है। इस प्रकार प्रक्रियात्मकवाद का अर्थ संबंधित प्रतीकों से है। प्रतीक शब्द का अभिप्राय उस माध्यम से है जिसके द्वारा विचारों का सम्प्रेषण किया जाता है। प्रतीक शब्द से ही स्पष्ट है कि बहुत से व्यक्ति जो कि कुछ स्पष्ट करना कुछ व्यक्त करना चाहते हैं किन्तु उसके सरल साफ-साफ वे व्यक्त नहीं कर पाते हैं। बल्कि विभिन्न चीजों तथा भाव को व्यक्त करते हैं। के लिए कुछ ऐसे विभिन्न प्रतीकों का व्यवहार करता है जिनके माध्यम से वह अपनी वास्तविक भाव की ओर देखने या सुनने वालों को संकेत करता है देखने या सुनने वाला इन विभिन्न प्रतीकों या संकेतों से ही अर्थों की कल्पना कर लेता है उदाहरण स्वरूप जैसे हम हाथ के इशारे से किसी व्यक्ति को पास बुलाते हैं तो वह हाथ के इशारे का अर्थ समझकर ही आपके समीप आता है। प्रतीक, भावों, अर्थों और मूल्यों का वाहक होता है। प्रतीकों के प्रयोग के द्वारा विचारों का प्रदर्शन तथा सम्बोधन सरलता पूर्वक होता है।

बाद उस प्रतीक का प्रयोग प्रतीक चिह्न के रूप में होना लगता है।

प्रतिकात्मक अंतर्क्रियावाद की व्याख्या करने के उद्देश्य से समस्त प्रतीकों का दो भागों में बांटा जा सकता है :-

1. मानव

II. अमानव

मानव और अमानव की आवश्यकताएँ एक-दूसरे से भिन्न होती हैं। अतः इनकी मानसिक क्रियाओं में भी भिन्नता पायी जाती है। प्रतीकों के सृजन की अन्तः मानसिक नहीं बल्कि गूणात्मक होती है। मानसिक रूप में स्पष्ट होने के कारण मनुष्य में प्रतीक सृजन की अन्तः होती है। यह अन्तः अमानव में विद्यमान नहीं होती।

प्रतीकों के भेद (Kinds of symbols)

प्रतिकात्मक अंतर्क्रियावादी विचारों ने प्रतीकों के निम्न दो प्रकार माने हैं :-

1. परिचयात्मक प्रतीक :- इसके अन्तर्गत वे प्रतीक आते हैं जो किसी वस्तु की सूचना या परिचय देते हैं। जैसे :- टेलीफोन कांड, राष्ट्रीय झण्डा, लाल-हरी झण्डियों आदि।

2. संक्षिप्त प्रतीक :- संक्षिप्त प्रतीक का सबसे अच्छा उदाहरण टेलीग्राम भेजने की मोरस प्रणाली है। जिसमें टिक-टिक के विभिन्न प्रकार के प्रतीकों से शब्द भेजे जाते हैं। इसी तरह दैनिक व्यवहार में अनेक संक्षिप्त प्रतीकों का व्यवहार का उल्लेख है। उदाहरण के लिए मुहं पर आंगूठी रखकर रूप रत्नों का संकेत किया जाता है। हाथ का क्लियाओ से मानव अन्तः क्रियाओं और समवेगों को

प्रतिकात्मकवाद / संकेतिक अंतर्क्रियावाद की अवधारणा

और बर्ण

संकेतिक अंतर्क्रियावाद की अवधारणा में ऐसा कि इसके नाम से स्पष्ट होगा है वे सब प्रतीक भा जाते हैं। जिनकी सहायता से सामाजिक जीवन में विभिन्न विचारों तथा भावों को अभिव्यक्त किया जाता है। संकेतिक अंतर्क्रियावाद का कार्य एक निश्चित प्रतीक का दूसरे लोगों के प्रतीक व्यवहार निर्धारित करना है संकेतिक अंतर्क्रियावाद प्रतीकों को व्यवहार में लाने की विधि या निगम है। इसके सम्बन्ध प्रत्यक्ष तरीकों से है। प्रतीक का कार्य संकेत या चिन्ह है। सामान्य जीवन में महत्वपूर्ण विभिन्न वस्तुओं कायदा भावों को व्यक्त करने के लिए ऐसे चिन्हों कायदा प्रतीकों का प्रयोग करता है जिनके माध्यम से वह अपने वास्तविक भाव को और देखने या सुनने वालों को संकेत करता है। देखने या सुनने वाला इन चिन्हों, प्रतीकों या संकेतों से ही अर्थ का अनुभव होगा होगा है। इसके सबसे स्पष्ट उदाहरण जन्म की मूलाओं में देखा जा सकता है। दर्हाक उन भावों के संकेत से ही उसका जो अभिप्राय समझ लेते हैं दैनिक जीवन में महत्वपूर्ण के परस्पर संबंधों और व्यवहार में प्रतीकों का व्यापक रूप में प्रयोग किया जाता है उदाहरण के लिए फ्रांस ईसाइयों का धार्मिक चिन्ह है वही स्वास्थ्य का चिन्ह और का धार्मिक प्रतीक है। प्रत्येक देश का अपना राष्ट्रीय झण्डा, राष्ट्रीय के राजनीतिक जीवन का प्रतीक माना जाता है और कभी भी उसके अपमान को बर्दाश्त नहीं किया जाता। इसी प्रकार अवागमन क्षेत्र में हरी बन्नी कायदा हरी झण्डी वाहन को जानने के अनुमति देने का संकेत है जबकि लाल बन्नी या लाल झण्डी वाहन को रोकने का संकेत है।

आदिम जनजातियों में विभिन्न रंगों को विभिन्न लोगों के लिए प्रयोग किया जाता है। उदाहरण के लिए Red Indianियों में नीला रंग पुरुष का और पीला रंग स्त्री का प्रतीक है। माना जाता है। हिन्दुओं में मानव जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में विभिन्न देवी-देवताएँ माने जाते

प्रां भयवा भावों का स्थापनापन है इस प्रकार प्रतीक विभिन्न पक्षों, विचारों भयवा भावों का प्रतिनिधित्व करते हैं। ये सामाजिक जीवन में सामाजिक उत्पत्तियों में पनपते और विकसित होते हैं। समाज के सदस्यों के लिए इनका आत्मिक महत्व होता है। मूल ही दूसरों के लिए इसका महत्व न ही।

11. व्यवहारिकता :- सामाजिक व्यवहार में प्रतीकों का महत्त्व न केवल आदिम समाजों में बल्कि आधुनिक विकसित समाजों और आधुनिक समाजों में भी पाया जाता है। यह कहना कोई बड़ा बात नहीं होगा कि प्रतीकों के अभाव में मानव जीवन संभव नहीं है। इसकी यह विशेषता होती है कि प्रत्येक प्रयोग करने वाला जो अर्थ अभिव्यक्त करना चाहता है देखने कायवा सुनने वाला प्रतीक उसी अर्थ को समझता है। इस प्रकार दोनों और सैं प्रतीक का सुनिश्चित समान्य

iv. बाह्यता :- स्त्रीकां की एक विशेषता बाह्यता है जो दूसरी विशेषता बाह्यता है। स्त्रीक की बाह्यता इसलिए पीढ़े सामूहिक स्वीकृति के कारण होती है। प्रत्येक व्यक्ति स्त्रीकां को प्रति सम्मान की भावना रखता है।